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Azember munkajanak gazdasagi hatasfoka
és élettani értéke.
Irta: Kovesi Antal egyet. tandar.

A legrégibb motor az ember volt, s az 6 fizikai munkdaja,
gépeink nagy fejlettségének ellenére még ma is fontos tényezije
a mez6- és erdbgazdasagnak, iparnak, tovabbd a kizlekedésnek
(kiillonosen az 1t- és vasttépitéssel kapesolatos teendok végzé-
sénél).

Az izmok munkija barmely pillanatban rendelkezésre all
kiilon elokésziilet nélkiil, ami nagy elonyt jelent, a munkakifejtést
pedig — eltéréen a holt gép teljesitményétol — a lélek, az érzelem
és az értelem iranyitja és azt a megtelelo testi allapot (konstitu-
cio) hatasosabba teheti. A testi allapot az egyén vegyi, fizikai és
biol6giai tulajdonsaganak az az Osszesége, mely az élet barmely
idépontjaban a reakeié képességét megszabja.-

Az ember létlenntartasi kiizdelmében mar 6sidéktol kezdve
kiilénféle szerszamokat és segédeszkozoket — késébb a természet
erdit — hasznilta fel a céljainak megfelel6 munka végzésére.

Régi feljegyzések szerint az egyptomi piramisokat, a kinai
falakat, a babyloni [iiggékertekel, Diana templomdt, a rhodosi
kolosszust s a tobbi wildgesoda-szamba mend  alkotdsokat az
emberek szdzezrei épitették és esupian munkijuk megkonnyitésére
hasznaltak fel az egyszeri gépeket (esiga, lejto, ék, daruszerii
alkotmanyok, vitla stb.). Igy a kinai falakat Kr. e. két évszizaddal
épitették és a 3000 km hosszusiagn 6—7 m magas és 5 m vastag
falakon 300.000 rabszolga hosszi évekig dolgozott.

A hajtéo moétor egészen a X. szazadig kizarolag az ember
és az allat kozvetlen energiija volt és esak azutan kezdték alkal-
mazni a jarginyt és tiprokereket. A mindinkabb fokozdédé és kul-
turalis igényekb6l ereds sziikségletekkel azonban nem tudott
megkiizdeni az emberi és az allati eré sokasaga sem és a XVIL
szazad végén és a XVIL elején mar a természet erdit iparkodott
az ember segitségiil venni. Az elsé elemi ero, amit az ember —
felvértezve a tudas fegyverével — szolgilatiba akart allitani, a
viz ereje, majd késébb a szél volt. Minthogy azonbhan a viz hely-
hez és id6jarashoz kotott, a szél pedig az idéhioz, njabb eréforra-
sok utan kutattak. A vilae tengeri aruforgalmanak Y% részét
azonban még ma is vitorlas hajok bonyolitjak le. A vizi energiak
is igen tekintélyes mennyiséghen keriilnek felhasznalasra.

Kés6bh megprobaltak a puskapor robband erejének értéke-
sitését is, ami a nemzeti 16t biztositdasira a haditechnikaban valt
nélkiilozhetetlenné.

A megfeszitett izomnak, a mozgasban levd viznek, vagy le-
vegbnek az a készsége, hogy hasznos munkat tudnak wvégezni,
illetve energiat kifejteni, nem bizonyult elegendének az idék fo-
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lyaméan. Béséges energiaforriasrél a mindent élteté map évezredek
o6ta gondoskodott (fa, tézeg, szén, olaj, gaz stb. alakjaban), esupdn
az anyagokat kellett fellkeresni és pdtolni. Amikor az ember miive-
lédési szempontbol azok hidnydt érezte, megkezdte kubtatdsdt a
fold méhében és igy fejlédott ki a szakszerit ére- és szénbdnyd-
szat, majd a petréleum-, nyersolaj- és foldgdazkutatds, amely az
okszerii fakitermeléssel egyiitt a mai kultvra alapjdat vetette meg.

A banyak vizmentesitése, szelloztetése, aknak mélyitése, a
termékek felszallitasa a XVIIL. szdzad kozepén siulyos problémak
elé allitottdk a gépészetet is.; Mind nagyobb erdéforrasokra lett
sziikség. Kzeket az emberi leleményesség elébb a gozerében, majd
a gaz- és egyéb robbandémétorokban talalta meg és ezek fiinemé-
nyes fejlédéssel a mai modern korszertt héerégép-oriasokhoz ve-
zettek. Mig a XIX. szizadban ritka volt az 1000 léerds gépegység,
addig ma mar az 50.000—60.000 KW teljesitményii gézturbina-egy-
ségek sem ritkak.

; Watt Jakab wvildghirti taldlmdnya, a gézgép felfedezése, éb-
resztette fel a mdr pangdé ipart és megvetette a haladds korszakd-
nak az alapjdt. - !

A szénben és mas tiizeloanyagokban rejlé vegyi energia at-
alakul hové, a hobol helyzeti energia lesz, ebb6l mozgasi energia
és a gOzgép lenditdé kereke, a g6z mozgasi energidjat mechanikai
munkava alakitja, ennek aran elektromos generatorokkal villamos
aramot Aallitanak eld, amely azutan fénnyé és ujra hévé alakul.
Az energia megmaraddsdnak torvénye szerint energia el nem
veszhel, azaz az energia kiilonbozé dtalakuldsai sordn dsszes
mennyiségében mem wdltozik wmeg, de minden energia-dtalakulds-
ndl a munka egy részét a hasznosithaté munka céljaira nem tud-
Jjulk felhaszndlni, mert az hé alakjdiban keriil a kirnyezé levegé-
tengerbe. Tlyen médon a gdzmotoroknal a szén energidjinak leg-
kedvezdbh esetben is esak 12—18%, azaz atlag 15% kaphaté vissza
hasznos munka alakjaban, Altalaban azonban jéval alatta marad
ennek az értékmek, vagyis a kémiai energia hasznositisa kb.
esak 10—11%. Ez az . n. gazdasdgi hatdsfok ng, ami pedig az
ordankénti fékezéssel mért hasznos munkdnalk viszonya annalk az
abszolit munkdnalk az értékéhez, amelyet a gép ilizeméhez ugyan-
azon idé alatt hében a tiizelésnél felhaszndltunk.

A kedvezbtlen kihasznilas miatt prébaltak a gézgép faradt
gbz6t Rateau-féle gbézturbinakban felhasznalni, hogy igy a hatés-
fok nagyobb legyen és azért terjedtek el a belsé égésii robband-
és bgbmotorok is, amelyeknél a tiizel6anyag kozvetlen a munka-
hengerben ég el

A régi g6zgépekbll ugyanis az expanzidé és kondenzdcio al-
kalmazasaval késébben a gbézburkolattal ellatott nagyfesziiltségii
telitett és tulhevitett gbézzel dolgozd, priiciziés vezérmiivel felsze-
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relt, dugattyis compound és triplex expanziés gépek fejlodtek ki,
majd a dugattyt ide-oda mené mozgasanak elhagyasiaval a forgo
mozgast végzoé gozturbina-rendszerek létesiiltek és ez a fejlodés
vezetett a gazdasigi hatasfok javitasira. Nagy egységeknél pl. ha
a felhasznalt szén fitéértéke 7000 kaloria, kedvezo viszonyok mal-
lett mar 0.6 kg szén termel 1 éra alatt 75<3600=270.000 mkg mun-
270000
497 X1000X0,6

A gazdasigi hatasfok nagyobb mértékben a goézgépeknél
nem igen emelhetd, mert thermodinamikai szempontbil sem fokoz-
haté az w¢ hatdsfok, amely alatt ugyanis a mechanikai munkdvd
wvdlt melegnel a gépbe vezetett dsszes meleghez valé wviszonydt
értjiik. A miihelytechnika is a részletekizg mené leggondosabb
szerkezeti kivitelre és igy a mechanikai hatasfok: #, javitasara
torekedett ugyan, de ezt sem lehet lényeges mértékben meg-
novelni és igy a gazdasagi, illetéleg tsszes hatasfokot sem.

Mieldtt az él6gép gazdasigi hatasfokat megallapitandk, nem
lesz érdektelen a kalorikus gazgépeknél is megéallapitani +— ked-
vezo esetre — a hatasfokot,

Nyersvas-gyartasnal keletkezt torokgdzokkal hajtoit nagy-
teljesitményii négyiitemti, kettés mikédési, tandem elrendezési,
tovabba a kétiitemii, kett6s miikodésii gazgépek, hasznos léerdn-
ként 3.3—4 m* gazt fogyasztanak, amelynek fatdértéke md-ként
900 kaléria.igy 7y = 18.5—20%.

A vilagitézazzal dolgozé robbandgép hasznos léerénként
atlag 500 liter tiizelot fogyaszt, amelynek fiit6értéke m?®-ként 5140
kaloria. Tehat: n5 = 25%.

A petréleummotor hasznos 6raléerénként 0.4 liter a 8000
kalorias folyékony tiizelot fogyaszt, amelynél: 7 — 19.6%.

Kozepes teljesitményli benzinmotor kedvezé esetben ora-
léerénként €025 liter benzint fogyaszt és ennek fiutdértéke literen-
ként 10.000 kaléria. A gazdasagi hatasfok kh. 24—26%.

Nagyteljesitményit Diesel-motor pedig 0.18—0.22 kg tiszti-
tott petrdlenmot igényel 4 10.000 kaldria fitoértékkel, amikor is
ng = 28—30%. Ez a legnagyobb érték.

Ha pedig a kalorikus gézmdtorokkal elektromos aramot ter-
meliink és ezt viszont vilagitasra, fiitésre, vasalasra vagy fozésre
sth. hasznaljuk, akkor ilyen mdédon a hasznositott hé a tiizelo-
anyag elégési melegének kedvezd esetben is esak kb, 5—7%-at adja
“vissza hasznos hé alakjaban.

Minden orszdgban a szénkészlet nagy hizgazdasdgi kines és
nemzeli vagyon. 4 hégépek nagy tiizelbanyag sziikséglete mellett
nagy kaldriamennyiség megy veszendobe a levegitengerbe haszon
nélkiil. Ezért az wjabb térekvések szervint a szénbél elébb az érté-
kes anyagokat generdtorokban tirténé elgdzositds folytan kivon-

kat és igy: ng = = 0,15 azaz 15%.
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jdk és azutdn a szénben szegényebb erdgdzt, nagyobb gazdasdgi
hatdsfokkal biré gdzgépekben haszndljdk ki.

A gdztalanito eljdardsokndl pl. a kokszoldswdl kapott gdzo-
kat a kohdszatban kazdntiizelési és motorikus célokra nagy mér-
tékben haszndljdk fel. A szén jobb kihasznalasat célozza a bergi-
nizdldsi eljaras is. Ez a szén, illetéleg nehezebb katrany- és
asvanyolajok hidrogénezése magas nyomds és hémérséklet mel-
lett. A reakeié a széndus szénhidrogének bomlasabél és azutan
a szén 6s hidrogén kénnyebb szénhidrogénekké valé egyesité-
sébol all.

Vizsgaljuk meg a tiizelanyag elégésével szarmazd veszie-
ségeket. Pl.: Autémdtorokndl az energiamérleg a kivetkeziképen
alakul. 100 energiarészb6l veszendébe megy a hasznos munka
szempontjabol 80% a hiitévizben, 39% a kipuffogé gazok melegé-
ben és sugarzas altal, 6% a surlédéasi veszteség (5% a motorra és
1% a hajtémiire jut), marad tehit hasznos munkara: a gordiilé
ellenillas legyb6zésére: T%, a lég- és emelkedési ellenallasok legyo-
zésére: 18%, azaz osszen 18 +7=25%. Bz a tényleges hasznositott
energiamennyiség a vizsgdlt 100 energiarészbdl.

A vizierd-gépek jobb hatiasfokkal dolgoznak és ugyanesak
azok az elektromos telepek is, amelyekben a munkiat nem koz-
vetleniil a hé végzi, hanem mas energia. Ezért torténnek aztjabb
idékben kisérletek abban az irinyban is, nem lehetnee @
szén vagy egyéb anyagok vegyi energidjdt, vagy a nap sugdrzo
energidjdt kizvellen hasznos mechanikai wmunkavégzésre fel-
haszndlni?

Dr. Vitdlis Istvdn széntelepiiléseink egyik alapos ismerdéje,
a rendelkezésre 4116 adatokbél a hazai feltart, megfirt és varhatd
szénvagyont 1410 milli6 tonnara becsiilte:

I. Tablazat.

Energiakészlet:
A vilag szénkészlete: 7.5 billié tonna (5350 é&v).
Eurépa szénkészlete: T84 milliard tonna.
Magyarorszag szénkészlete: 1380 millié tonna (170 év).
A vilag vizienergiaja: 600 milli6 HP.
Kiépitve és épités alatt: 35 milli6 HP.
A vilag évi szénfogyasztisa: 1400 millié tonna.
A vilag évi olajfogyasztasa: 170 millié tonna.
Magyarorsziag évi szénfogyasztisa: 8 millié tonma.

Ez a fennebh emlitett tiizeléanyagmennyiség is esupan 23—
3 emberoltére elég. Nagyon indokolt, hogy ne pazaroljuk el az
energiat.
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II. Tablazat.
Energiatermelés:

A vilag elektromos energiatermelése kilowattérakban:
A nap sugirzdé energiaja: 530 trillié kg-kaléria.
Osszes energiatermelés: 4150 milliard KW-éra.

Ebbél 1100 millidrd KW-6ra szén- és tozegbol.
300 millidrd KW-6ra nyersolajbol.
2750 milliard KW-o6ra vizierobol.

Az ember dltal Eifejtheté teljesitmény — kalorikus mito-
rainkhoz hasonléan — a sebesség fiiggvénye. Az izomzatnak az

a sajatsaga, hogy rovid ideig tarté tilterheléshez nagymértékben
képes alkalmazkodni és ehben felette 4ll a belsdégésii métorok-
nak, a goézmotorokhoz inkabb hasonlit. Amig azonban a helyesen
bedllitott gép teljesitménye az idétartam wvdltozdsdtol lényegében
fiiggetlen, addig az emberi tényleges és kizepes teljesitmény az
idével csokkend torvényszeriiséget wutat, vagyis minél hosszabb
ideig wvessziik egyfolytdban igénybe az emberi izomzatot, anndl
kisebb a teljesitménye.

Lilienthal mérniok és gépgyaros, a repiilés nagyszerii kuta-
téja azt talalta, hogy az ember dltal kifejthets teljesitmény o6ra-
kon at legfeljebb %— léerd lehet és atmenectileg % l6erd, 1—1%
léerét csak kis idére fedezhet a szervezet, viszont enmél tobbet a
kozepes ember a legrividebb ideig se tud kifejteni.

A végtagok mozgisanil a befektetett mozgasi energia esak
kedvezdtleniil nyerhetd vissza, mert ennek nagyrészét a esukldk és
féleg az izomzatok surlédasa emészti fel, vagy labletevésnél az
iitkozés folytin megy veszenddébe.

Az emberi test izomanyagdban tehdt szintén energia-
kines van, amely elséleges meleg nélkil alakithaté dt munkdvd,
amiért is az izomzat a kalorilkus gépeknél is nagyobb hatdsfoklkal
dolgozhatna. Noha életiink és szervezetiink fenntartdsdnak leheté-
sége is a hotol fiiga, az emberi szervezet nem alakitja dt a tdp-
lilé anyagokban felvelt vegyi energidt teljesen elsoleges meleggé,
hanem az izomzatban a kémiai energia egy része mdsfajtdin ener-
gidvd alakul dt el6bb és esak azutdn mechanikai munkdvd.

Tgy tehdt megdllapithatd, hogy az ember nem Lkalorikus gép,
hanem chewmo-dynamikai gép. De mert az életfolyamatunkban
megtalalhaté a vegyi energia, a hdenergia és a mechanikai
munka, az embert sokaig Fkalorikus gépnek tekintették, melyben
t. i. a vegyi energia egészen hévé viltozik és ecsak azutan alakul
at — hdmérsékleteséssel — mechanikai munkéava.

Ha az emheri szervezet kaldriasziikségletét, azaz a fogyasz-
tott taplalék vegyi valtozasainal fellépé héenergiat vesszitk ala-
pul és vizsgaljuk, hogy milyen részt hasznal fel a kiilsé és mek-
korat a belsé munka (sziv, tiidé, maj, vese miikdodése sth.) elvég-
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zésére, tovabbé a test hémérsékletének a fenntartasara, akkor azt
tapasztaljuk, hogy a kiilsé munkara — a legkedvezdbb esetben is
— legfeljebb 15—20%-ot, mig a belsé munkékra és a test homér-
sékletének a fenntartasara 80—85% ot fordit.

Feltéve tehdt, hogy az elégépnél csupdn a kiillsé munkdt
neveznbk hasznos munkdnak — beleértve a jdrds-kelés és a mel-
lékmozgdsok munkdjdat is — és az embert kalorikus gépnek lekin-
tenék, gazdasdgi hatdsfoka 15—20%-ndl nem lehetne nagyobb a
legkedvez6bb esetben sem, moha az ember a legtikéletesebb gép-
nek tekintheté, Minthogy azonban a tapértékben bevett kaldria-
mennyiség nagy része a belsé munkak elvégzésére és a héveszte-
ségek poétlasara, tehat altalaban az élet fenntartasiara szolgil,
a haldsfok helyes megitélése szempontjibol a tdplilék dsszes
kaléria-mennyiségébél levondsba kellene hozni azt a mennyiséget,
amely naponta akkor is sziikséges lenne, ha az ember Eifelé semmi
munkdt nem végezne s a belsé munkdja is a legkisebbre esolk-
kenne. Masszoval az alapanyageserére sziikséges energiamennyi-
séggel kell kisebbileni a tdpldalékban felvelt hasznos kaldria-
mennyiséget. (U. i. ha az ember 24 6rat fekiidt és ebhd6l 12 drat
éhezett és a kritikus hé veszi 6t koriil, amely ruhdzat mellett 18°
C, amikor se hiitésre, se fiitésre szervezete nem sok hét fogyaszt,
akkor ez a nyugvd érték vagy sziikséglet (1680—1700) kaloria, vagy
ordnként és testsilykg-onként dtlag 1 kaldria).

A fentebb emlitett mddon nyerhelté eredményt szoktdk fizio-
légiai éntéknek, vagy élettani hatdsfoknak mnevezni s ng-vel je-
lolni. A rendes mechanikai munkat végz6 ember napi kaldria-
szitkséglete 3500-nak veheté és igy ha atlagosan: ng = 17.5%, akkor

ny -ggoow—f 2618%5 =0,336 . ... azaz 33,6%.

Meg kell emlitenem, hogy ha az alapanyageseréhen fogyasz-
tott oxigénmennyiséget levonjuk a rendes munka alatt fogyasz-
tott oxigénbdl, akkor a hasznos munka értékének megfeleld oxigén-
fogyasztast kapjuk. Pl a kovdes és koéfejté kiilsé munkajanak
megfelelg kalériafogyasztas kb. 2.5-szer, s6t 3-szor annyi, mint pL
a m6i szabéé. Legnagyoblb a kaldriasziikséglete az aratémunkds-
nak és az erdei munkdsnalk fadintéscknél, Atlag % liter oxigén
felel meg 1 kaléridnalk.

A 70 kg silyt ember 1 6ra alatt alapanyag-cserében kb. 14
liter Os-t fogyaszt és igy naponta 340—350 liter a sziikséglete, ami
viszont kb, 1700 kalérianak felel meg. '

A belélegzett levegd oxigénjét a tiidében felveszi a vér, ez
elszallitja az izomzathoz. Az izmokban elégéskor keletkezé CO.-t
a vér ujra a tiidébe szallitja, ahonnan kilégzéskor az elhasznilt
levegtivel egyiitt kitiriti.

Az izmok munkdjulk wvégzésekor tehdt energidt haszndlnal
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fel, amelyekhez a sejtjeikben levd fehérjék, szénhidrdtok és zsirok
elégése utjan jutnak. Az atlagos gyérimunkés anyagsziikseglete
naponta: 130 gr fehérje, 100 gr zsir és 500 gr szénhidrat, 50 gr so,
esekély vitamin, 12—2 liter viz és kb. 1000 gr oxigén.

Az ember, amint emlitettiik, chemo-dynamikus gép, mert az
Osszes vegyl energia egy bizonyos része elobb elektromossaggd,
vagy a ho6tol kiilonboz6é mas energiava valtozik és esak azutan
mechanikai munkava. Minthogy pedig szervezeliink az anyag
‘wegyi energidjdbol egyszerre tud hét és munkdt termelni, azért az
élogép olyan feladatol oldott meg, amil a tobbr, ismert motorndl
elérni nem sikeriilt.

Régebben azt hitték, hogy az élelmiszerek bizonyos eso-
portja (fehérjefélék) foleg izommunkéra hasznalhaték fel, mig a
zsirok és szénhidratok inkabb hot termelnek s mechanikai mun-
kara kevésbbé alkalmasak, Ma azonban mar pontos kisérletekbél
tudjuk, hogy minden anyag, melyet a szervezet oxidaeié utjan
értékesiteni tud, nemesak meleget szolgiltat, hanem az izmok ré-
szére mas energiat is ad és a fehérjék az energiatermelésen kiviil
az életfolyamatok alatt elhasznilt anyagok pétlasara isszolgilnak.
A Eiilonféle eukrok és szénhidrdatok pedig a wmunkaképességet
fokozzik és erételjesebbé teszik.

Az alapanyag-eserére felhasznalt 1700 kaléria fiiggetlen
minden kiils6 munkavégzéstél. Ezt a nyugvé értéket az é16gép
napi befektetési koltségével egyenld értékii energidnak lehetne
tekinteni és igy esupan 3500—1700 = 1800 kal6ria mennyiségii tap-
lalék szolgal kedvezé esetben kb. 8500 0,175 = 6125 kalériaval
egyenértékii kiilsé hasznos és egyéb munka kifejtésére. Ha ebbél
a 612.5 kal6ériabol, kiilsé hasznos munkakifejtésre esupan 540 kalé-
ria esik, akkor a gyari er6sebb munkas gazdasagi hatas-
foka: #ng= %%%:0.154:15.4% volna, fiziolégiai értéke pedig

540
HERE e

Ezt a két hatiasfokot az atlagmunkasok rendesen nem érik
el, hanem legfeljebb esak 10—I4%-ot, napi 8 6rai munkaidét fel-
tételezve, illetve 25—26%-ot a fiziol6giai értéknél.

Ha wvalamely jo féldmunkis 7 mkg effektussal dolgozik 8
6ran at, akkor a kifejtett hasznos munka: 3600 X 8 X 7= 201600

£
mkg. A 3500 kalérias élelmiszer mellett: 7y = —20&0—— =13.3%.
4s 7= m = 20, 270.

* Bz a munka valamivel nagyobb ha a munkahelyre valé elautas,
felkelés, leiilés stb. egyéb munkat is figyelembe. vessziik, bar ezt is nyu-
godtan beleérthetjiik a 8 6rdn at tarté 7 kem tel:emtménybe
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Az ember fizioldgiai hatdsfoka olyan fizikai wmunkdndl,
amelyre az egyén kiilpnisen rdtermett, kb, 28—32%, mig [draszlio
és kevésbbé alkalmas mechanikai munka esetében 4 lecsokkenhet
29—924%-ra, viszont erds sportoldsndl, sielésnél, hegymdszdsndl, fa-
diontés- és kbtorésnél 32-35°,-ra is novekedhet.

Ilyen médon kapesolddik be az ipari pszichotechnika is tar-
gvalasunkba. Ennek az a célja, hogy az embernek mint elséleges
gazdasagi tényezéknek a munkajit okszeriisitse, kiindulva abbdl
az elgondolasbél, hogy a munka kivitele és zavartalan folytonos-
sdga, tovdbbd mindsége a termelé alany lelki, élettani és elsdsor-
ban testi adoltsdgdtdol fiigg.

Célszeriibb volna az élettani hatdsfokot vagy fiziologiai ¢r-
téket az energiahasznositds tényezéjének nevezni.

A kalorikus gép thermodinamikai hatasfokat vizsgilva, axzt
tapasztaljuk, hogy ez a hatasfok mindig nagyobb, mint a gazdasagi
hatasfok. Az 616gépnél ez mar nem lehetséges, mert olyan nagy-
mértékii hoesésrdl az ember életfolyamata nem gondoskodhatik,
mint a kalorikus gép. Az ember belsd szervezetének a hémérsék-
lete ugyanis a taplalék oxidacioja folytan bekivetkezett folyamat
mellett legfeljebb 89° C, a kiils6 levezetd feliilete a ruhazat foly-
tan Atlag (25—30°). Tlyen hémérséklet-esési viszonyok mellett az élo-
gép thermodinamikai hatdsfoka legfeljebb 3—4% lehet. Ez is iga-
zolja, hogy az é16gép nem lehet kalorikus @ép, esak hasonlit hozzi. A
dolgozé és hét kisugarzé ember — tigy, mint a g6z- és gdzmdbtor —
anyagot vesz fel, amely oxigén hozzavezetéssel elég, az anyag a
rendszeren beliil el is t{inik és az utolsé oxidiecids termék szénsav
és viz, az atalakulids eredménye pedig hé és mechanikai munka.

A kalorikus gép barmikor iizemen kiviil helyezhetd, de az em-
ber esak halidla esetén, mert hiszen az egész életfolyamat energia-
aramlas éppen ngy, mint a novényeknél, amelyek a nap sugarzo
energiajat az asszimilaeié folyamata alatt kémiai energiava val-
toztatjik, majd hivé és belsé munkivé s ez a folyamat addig tart,
mig a noévény 6l A taplalds is az embernél idoszakos, mig a
kalorikus gépnél folytonos. : (Folyt, kov.)

*

Wirkungsgrad und physiclogischer Wert der mensehlichen
Arbeit. Von Prof. 4. Kdvesi.

Auszug erfolgt mit dem Schlussteil der Abhandiung.

+*
Rendement et valeur physiologique du travail humain, nar
le Prof. 4. Kévesi.
Le résumé sera donné a la fin du mémoire,

Degrees of effect and physiological value of human work.
By Prof. 4. Kovesi.
Summary will be published with the last instalment.





